



富春五小六(6)班 爱的水滴, 永不枯竭

记者 寿光晓/文 姜炜/摄

6月23日是小学毕业考的日子,史芸芳早早地来到了学校。

有种说不出的情绪——有点期待,有点焦虑,又有点忐忑,笼罩着她并推着她一直忙碌着。

天气闷热异常——影响孩子们的发挥怎么办?她把教室的窗户、电风扇全部打开通风降温。考试的铃声响起,她在心里默默地为孩子们加油鼓劲。

只有看到孩子们生动的脸和听到他们叽叽喳喳的声音,只有在为孩子们忙这忙那的时候,她的心里才会觉得安稳一些。

史芸芳也知道,自己最近确实过于伤感了。但是,随着孩子们毕业的日子一天天临近,她无法做到淡定从容。她在朋友圈里抒发着这种情绪——“看到你们专注的眼神,动情的朗读,心里有种莫名的伤感……”“六年的时光是那么短暂,弹指一挥间,我们将说再见,这一瞬间将永远定格在我的心头,成为永恒……”

史芸芳是富春五小六(6)班的语文老师,这批孩子从小学一年级开始,作为班主任,她一直带他们到现在。

“那时刚上学,孩子们一个个身体稚嫩,眼神好奇,有的上课还哭鼻子。现在,都长高长大了,男孩子有的长出了淡淡的小胡子,说话也瓮声瓮气了,女孩子都出落地亭亭玉立……”说起这个毕业班的故事,史芸芳陷入深深地回忆中。



成为富阳首个“滴水未来班”

“这6年,最有意、最值得自豪的事,还是我们创立了富阳首个滴水未来班。”史芸芳说,她还清晰地记得“滴水未来班”诞生的全过程。

那是一年级的时候,为了特色班级建设,史芸芳多次召集家长委员会的委员开会,并建立家长QQ群,向大家征求意见。大家的点子很多,但她总觉得特色不足,不能很好地与孩子的综合素质挂钩。

有一天晚上,家委会又一次聚在一起商讨此事。一位家长有感于当下社会道德的滑坡,诚信、爱心的缺失,提出应该从孩子抓起,从点滴做起,从小培养,树立他们的道德观,爱心理念,不仅要求知,还要行善,通过耳濡目染和爱心实践,逐渐形成健康的人格。

据此,他提出和富阳滴水公益取得联系,创设“滴水未来班”。这个建议很快形成共识并实施。2011年4月11日,富阳首个“滴水未来班”成立仪式在富春五小的阶梯教室举行,富阳滴水公益的负责人前来授旗,家委会成员戴着红领巾见证了整个过程。

爱的奉献永远在路上

接下来的日子里,各种各样的志愿活动层出不穷。

史芸芳说,“滴水未来班”的活动,主要由两部分构成。一部分是规定动作,也即滴水公益在全年计划中为孩子们安排的公益活动。另一部分是自选动作,是班里根据情况自己策划组织的一些爱心活动。

孩子们参与的第一个活动是“学雷锋日”到银泰广场听义工宣讲志愿者精神及分享相关知识和故事。然后是清明节到金山革命烈士纪念碑敬献花圈并听义工讲解战斗故事。暑假期间则参与沿富春江捡拾垃圾活动。还有为绿渚镇一位生活困难的残疾人献爱心,在秦望广场举行义卖为贫困山区学校募捐,为贵州学生捐冬衣,国际盲人节为省盲校的学生公益演出,国庆节前夕听革命前辈讲战斗故事,参与世界环境日“为地球划一次浆”活动……史老师如数家珍。不过最让她难以忘怀的还是摘桔义卖和上街义卖玫瑰花。

那次摘桔义卖活动中,孩子们自己从山上摘来桔子,过磅后到大街上去叫卖,“他们一个个非常开心、兴奋,桔子一会儿就卖光了”,义卖所得的钱最后委托报社捐给了贵州一所学校的贫困学生。

上街卖玫瑰是为了拯救东洲一位身患白血病的学子。孩子们顶着烈日,在各条街道上穿梭叫卖,“他们都很认真,有的走了几公里路,直到把手中的玫瑰卖完了才回来”,看着孩子们太阳下奔波的身影、投入的神情,史老师感慨万千。

“我觉得,这些活动,也许并不一定会立即起效,但水滴石穿,潜移默化地会在孩子的心里播下爱的种子,并在他们成长的过程中生根发芽。”史芸芳说。

六年了,志愿活动对孩子们的影响还是明显的,不少孩子也因此获得了“富阳滴水小天使称号”,还有的获得了杭州市的学雷锋先进和红领巾志愿者。“虽然现在小学要毕业了,但爱的奉献永远在路上。”史芸芳说。

师生缘分就是不断目送他们的背影渐行渐远

“6年相处下来,要分开了,有太多不舍”,说到这里,史芸芳眼眶湿润了。她说,家长那么好那么支持工作,让她不舍,而孩子们那么熟悉亲切,更是不舍。现在,她想改动龙应台的一句话来安慰自己——我慢慢地、慢慢地了解到,所谓师生一场,只不过意味着,你和他(她)的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端,看着他(她)逐渐消失在小路转弯的地方,而且,他(她)用背影告诉你:不必追。

为了留住孩子们的笑脸,史芸芳请来了专业摄影师为孩子们拍毕业照。孩子们的服装是网上统一购买的,而孩子们拍照时的创意POSE,史老师提前做了很多功课。这些毕业照和6年来的一些合影,将制成相册,给每个孩子做纪念。



资料图片



老师对学生说的话——

史芸芳(班主任):海阔凭鱼跃,天高任鸟飞。孩子们,你们即将背起行囊,带着梦想,重新出发,在更广阔的天地间展翅翱翔,希望你们丰满自己的羽翼,充实自己的头脑,做一个沉着大气、灵动睿智的未来之材!

学生对老师说的话——

寿天成:小学的六年时光说快不快,说慢也不慢,只是到了最后的一点时间里,突然觉得十分留恋,万分不舍,恨不得一直留在这个校园里,永远不要去,永远都是那么快乐。

想对史老师说,还记得今年运动会期间,本来您是要外出参加培训的,为了不耽误课程,您不辞辛苦,中午挤出时间来给我们讲课。再见了,老师,千言万语都在不言中,我不会辜负您对我的期望的。

想对英语老师盛玉萍说,肚子里有宝宝了,您别太操劳了,也别生气,宝宝健康最重要。

王若涵:史老师,记得四年级时的夏天,您得了重感冒,医生让您少说话,但您哑着嗓子还是坚持站在讲台上。以后多保重身体,别太拼了。

想对方老师说声谢谢,音乐课是我最近最喜欢的课,给我带来很多乐趣。记得有一次您家中有急事,但您愣是等到上完课才离去,太敬业了。

想对华清波老师说声对不起,您的严厉其实是为了我们好,但我有时候心里还要抱怨您。

唐泽雅:记得一年级时,有一次我在早晨领读时,发现讲桌上有张纸条,上面写着:凌晨3点,史芸芳。我很纳闷,这到底是什么意思。后来我问您,您只是笑了笑没回答。当看到您眼睛里布满的血丝时,我明白了,您是为我们备课批作业熬夜熬到3点啊。另一件事是,每逢运动会,如果班里有哪个同学参赛,您比自己参赛还要激动紧张,发疯地为大家加油。这两件事让我印象深刻。要毕业了,我想对老师说,请您千万要学会休息,给自己减减压。

